Statistica II

Statistica Matematica

Prova scritta del 18/7/2005

Esercizio 1  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica che non hanno sostenuto l’esame di Statistica e Calcolo delle Probabilità)
Un programma per computer impiega la subroutine A nel 30% dei casi e la subroutine B in tutti gli altri casi. Il programma termina entro un prefissato tempo limite con probabilità 0.65 quando utilizza la subroutine A e con probabilità 0.75 quando usa B. 

(1.1) Si calcoli la probabilità che il programma termini entro il tempo limite. 

(1.2) Si calcoli la probabilità che il programma abbia usato A dato che è terminato entro il tempo limite. 

(1.3) Si calcoli la probabilità che il programma abbia usato B dato che non è terminato entro il tempo limite. 

Esercizio 2  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica)
(2.1) Si trovi il valore della costante k per cui la funzione 

((x) = k / (1 + x2)      (-1<x<1) 

rappresenta la funzione di densità di una v.c. unidimensionale X. 

(2.2) Si determinino la moda ed il valore atteso della v.c. X. 

(2.3) Si determini la funzione di densità della v.c.  Y = 1 / X  e si stabilisca se X e Y sono indipendenti ed identicamente distribuite. 

Esercizio 3

Si supponga che il tempo di attesa (in minuti primi) ad uno sportello sia interpretabile mediante una v.c. X con distribuzione Esponenziale Negativa di media (. 

(3.1)
 Sulla base di un campione bernoulliano di ampiezza n, si costruisca lo stimatore T di massima verosimiglianza per  ( = 10 ( (. 

(3.2) Si determini l’informazione di Fisher e si stabilisca se T è corretto ed efficiente per (. 

(3.3) Sapendo che la media campionaria è pari a 2.5, si fornisca la stima di massima verosimiglianza per (. 

Esercizio 4

Per valutare due Facoltà, indicate con A e B, si estrae un campione bernoulliano di n = 50 laureati per ciascuna, ottenendo che il voto di laurea medio del campione proveniente da A è 105.5, mentre quello del campione relativo a B è 102.1. 

Inoltre, si supponga che i voti seguano distribuzioni Normali con varianze note e pari, rispettivamente, a  (2A = 25  e  (2B = 36. 

(4.1) Si verifichi l’ipotesi H0 di uguaglianza delle medie dei voti di laurea nelle due Facoltà  ((A = (B)  al livello di significatività  ( = 0.03, nel caso di ipotesi alternativa bidirezionale  ((A ( (B). 

(4.2) Si verifichi la suddetta ipotesi H0 (al medesimo livello () contro l’ipotesi alternativa che la media di B sia più alta di quella di A  ((A < (B). 

(4.3) Si verifichi la stessa ipotesi H0 (sempre al livello () contro l’ipotesi alternativa che la media di A sia più alta di quella di B  ((A > (B). 

